

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abba-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XLIV.

Mahón, lunes 5 de febrero de 1917

Núm. 13,146

ENTRE LA GUERRA Y LA PAZ

El Mensaje de Wilson

No nos equivocamos al afirmar en términos generales que en el Mensaje que Mr. Wilson ha dirigido al Senado norteamericano las muchas fórmulas posibles, y una sola, la de la libertad de los mares, a la cual ha de oponerse Inglaterra. Los juicios de la Prensa beligerante coinciden, en efecto, acogiendo con respetuosa aquiescencia la mayoría de los temas en el Mensaje anunciados. Cada cual los examina a su modo; pero hay puntos en el que una y otra parte se coincide. En el que no hay manera de entenderse, porque la Gran Bretaña es hostil a su discusión, es en el desarme naval, y sin el todo lo demás es secundario, a nuestro juicio.

Sin entrar de lleno en el examen del documento de Wilson, es oportuno hacer resaltar las afirmaciones que en el preámbulo se contienen, y que revisten importancia grande, por tratarse de una nación cuyo poderío, puesto a concurso del que parece ser propósito firme de procurar la paz a todo trance pudiera ser decisivo.

Dice así el Mensaje: "El pueblo de los Estados Unidos no puede en modo alguno rehusar el servicio que está en visperas de ser llamado a rendir; no quiere rehusarlo; pero se debe a sí mismo y también debe a las otras naciones del mundo fijar las condiciones mediante las cuales se sentirá en situación de cumplir si cometido. Este servicio no consiste más que en esto: añadir su autoridad y su poder a la autoridad y a la fuerza de las otras naciones, para garantizar la paz y la justicia a través del mundo."

Tal arreglo "no puede ya dilatarse" mucho tiempo. Es justo, antes que llegue, que nuestro Gobierno formule francamente las condiciones en las cuales se estimará autorizado, haciendo que nuestro pueblo apruebe su adhesión formal y solemne a una Liga para la Paz.

"Es preciso", en primer término "que la guerra actual termine". Tendremos el derecho de hablar sobre el punto concreto de que se nos haga saber si estas condiciones se establecerán o no de un modo duradero... Y nuestra opinión sobre esta, que es fundamental y esencial en cuanto a condiciones de estabilidad, debe ser expresada ahora. Y no más tarde."

Y remacha el concepto varias veces repetido, con estas palabras: "He hablado como simple individuo; pero he hablado también, sin embargo, como jefe responsable de un gran gobierno."

Se ve, pues, de modo claro que los Estados Unidos quieren hacer la paz; la acusación del propósito supone, por tanto, como en el propio Mensaje se indica, no una manifestación platónica, siendo apoyada en subsidiarias responsabilidades de alguna mayor eficacia que las simples palabras. Esta es, a nuestro juicio, la miga de ese acto de Wilson. No se trata de un poeta que ha compuesto una oda para ensalzar los bienes que la Humanidad disfruta

ria en un régimen de Arcadía jurídica. Seguramente, la mayor parte de las cuestiones que en el Mensaje se anuncian son, hoy por hoy, difíciles de concretar en toda la amplitud con que Wilson las concibe. Con raro acierto, un colega madrileño ha insinuado que, si conforme dice el Presidente americano, "no existe en ninguna parte ningún derecho que permita transferir los pueblos de potentado a potentado", Puer o Rico y Filipinas deberán desprenderse del patrimonio de los Estados Unidos.

Ya dice el propio Wilson que no sería posible la paz sin concesiones y sacrificios mutuos, lo que quiere significar que los postulados de su Mensaje no constituyen un armatoste rígido, sino flexible, atemperable a las realidades geográficas e históricas y a los sentimientos de los pueblos. Todo ello es discutible; todo, con efecto, se discutirá cuando se esté en las negociaciones de la paz; pero lo que importa, lo que urge, lo que el Presidente de los Estados Unidos quiere, no como particular, sino como jefe responsable de un gran Gobierno, poniendo para tal servicio su autoridad y su poder, es que su designio "no se dilate mucho tiempo", es decir, que "es preciso en primer término que la guerra termine".

No es tanto el contenido del Mensaje como el acto mismo lo que realmente nos interesa a los neutrales. El jefe del Estado de la nación neutral más poderosa, para la cual

como es consiguiente, son mayores los perjuicios de guerra, ha expresado su voluntad decidida, firme, resuelta y solidaria a base de su propio poder, de que la guerra termine. Nunca como ahora hemos visto lucir tan clara la aurora de la paz, se pena de que se complique más; y se extienda al Nuevo Mundo la gran guerra en que Europa se aniquila.

(De "La Tribuna".)

El aumento de población en España Más de un millón de habitantes en diez años

Oficialmente sabemos ya lo que ha aumentado la población española, según la última estadística, llevada a cabo el último día de diciembre de 1910. De 1901 a 1910, el aumento de población ha sido de 1.243.001 habitantes. En 1901, España contaba con un censo de 18.737.816; en 1910, tiene 19 millones 950.817. Hemos ganado, pues, un poco más del cuatro por mil.

No es para desanimarnos estas cifras, aun cuando distan mucho de lo a que debe aspirarse. España puede y debe de triplicar su población, dada su extensión territorial y las fuentes de riqueza de que le es susceptible disponer. Actualmente nuestra nación cuenta con 36 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Bélgica tiene 234, Inglaterra 132, Italia 113, Alemania 104, Francia 72, Austria Hungría 60 y Portugal 57.

Para el logro de este resultado hay necesidad de adoptar aquellas medidas sanitarias adecuadas que tiendan a la disminución de la mortalidad, y aquellas otras de carácter

social y económico que impidan la emigración.

La mortalidad, en España es verdaderamente "aterradora", y mucho más si se tienen en cuenta las excepcionales condiciones climatológicas del país en general.

Por término medio mueren al año 471.000 personas, es decir, el 125 por 1.000 de los habitantes, en tanto que en Alemania, en una población algo más de tres veces mayor, y un clima infinitamente peor que el nuestro, sólo mueren al año unos 1.101.000 personas, y en Inglaterra, con más de doble población, y también más desfavorables condiciones climatológicas, ocurren 666.000 defunciones al año, próximamente.

En la mortalidad infantil, España ocupa el tercer lugar entre las naciones con que establecemos comparación, cuando debía ser la que menor coeficiente arroja, por las razones expuestas del mejor clima. De cada 1.000 defunciones corresponden a niños menores de cinco años: 755 en Alemania, 749 en Austria, 646 en España, 640 en Italia, 548 en Inglaterra, 524 en Bélgica, y 400 en Francia.

Refiriéndonos a España especialmente, el promedio de fallecimientos oscila entre 14 por cada 1.000 habitantes en Canarias y 38 en Zúmpara, figurando Guipúzcoa con 20, Baleares y Tarragona con 21, Alicante y Valencia con 22, Barcelona con 23, Madrid con 26, Sevilla con 32 y Oeise con 37.

En cuanto a la natalidad, figura a la cabeza Ciudad Real, con 40 nacimientos por cada 1.000 habitantes, siendo la que menos acusa Tarragona, con 23.

Sengbusch

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 31 de enero de 1917.

Presidió el Alcalde señor de Moncada, asistiendo los concejales señores Pons Sitges, Carreras Hernández, Pons Zabala, Catchot, Olives, Ponsseti Vinent, Pons Castell, Botella y Bosch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Proveer de capotes al guarda de miradores y al vigilante de la Pescadería y adquirir doce mantas para la cárcel del Partido.

Aprobar varias cuentas.

Que por la Contaduría y la Recaudación de Arbitrios se estudie el asunto expuesto por dicha Recaudación referente a la cantidad que Energía Eléctrica de Balear ha de satisfacer por ocupación de la vía pública en 1916.

Aprobar el proyecto de reforma de la alineación de las fachadas de las casas del lado Sur de la plaza de la Pescadería.

Adjudicar a don Pedro Olives Carreras por 2.250 pesetas el arriendo hasta el 31 de diciembre de 1920 de la caseta número 1 del mercado del Carmen.

En lo sucesivo la calle de San Juan se denominará de Calabria (calle María de los Dolores) para perpetuar el nombre de tan virtuosa señora que legó cantidades importantes para los pobres de esta ciudad.

Aprobar los acuerdos tomados en 27 del actual por la Comisión municipal de Subsistencias.

Quedar enterado de la resolución dictada por la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, desestimando la reclamación del Ayuntamiento contra el actual itinerario de vapores correos de Menorca.

Destinar dos jornaleros a los caminos de Tramontana y otros dos a los restantes caminos.

Dedicar 25 pesetas al arreglo de la parte de camino de Forma, comuña a este municipio y al de San Luis.

Proceder al sorteo de vocales asociados.

Adquirir dos ejemplares del manual "Atribuciones de los alcaldes".

Quedar enterado de la Real orden concediendo material de física y química a la escuela de niños de San Clemente y examinar dicho material ya instalado.

Que por el propietario de la casa número 3, 5, 7 de la calle del Rector se efectúen las obras que sean necesarias al objeto de poner la fachada en condiciones de seguridad y evitar peligros al vecindario.

Unir a su expediente el escrito del distinguido ictiólogo don Jaime Ferrer Aldeó pedido por el Ayuntamiento, con motivo de la información pública abierta para conocer las condiciones como se efectúa la pesca en aguas de Menorca.

Dar por disuelta la Comisión municipal de Subsistencias.

Aprobar lo dispuesto por el señor Alcalde accidental referente a las obras que se están practicando en la segunda escuela de niños de esta ciudad.

Señalar el día 12 de febrero próximo para que en el Teatro Principal tenga lugar la función a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia, y que por la Comisión del Ramo se ultime el programa y se organice dicha función.

Adquirir una media de goma para un enfermo del Hospital.

Ordenar al arrendatario del servicio de coches fúnebres ponga el ganado y el material en condiciones y preste el servicio con arreglo a contrato, corrigiendo las irregularidades que viene cometiendo.

Arreglar los desperfectos del empedrado de la calle de Hannover.

Tomar nota de los desperfectos que se observan en las baldosas de las aceras de esta ciudad.

Corregir los defectos con que presta el servicio el arrendatario de los coches fúnebres.

INDETERMINADO

El señor Pons Castell leyó una ca

favor de que gozaba con la duquesa de Bedford, se había convertido en un personaje de alta categoría a los ojos de las autoridades del lugar, se había ya hecho dar por el subgobernador la orden de llevar al palacio dos personas que, en su celo para servir al rey, buscaban el sistema de probar que practicaban la hechicería en favor de la rebelión.

Había obtenido autorización para colocarlos en celdas especiales destinadas a aquella especie de acusados y permitió que les dieran celdas contiguas a fin de que pudieran comunicarse padre e hija.

El carcelero no dudó por menos de admirar la caridad del buen monge, cuando éste declaró que era preciso tratarlos y alimentarlos bien hasta que se procediera a su interrogatorio.

No se atrevió, sin embargo, a proceder a éste, antes de que el rey hubiera salido de palacio, que fuera por lo tanto lo que mandara en él la duquesa de Bedford, su protectora, que no hacía de negarse a tomar ninguna clase de medidas por severas y exhoras que parecieran.

Ha aquí por que al día siguiente de la partida de Eduardo Adam Warner fué conducido desde su celda a la habitación del monge, el cual le recibió con aire de soberana protección y de silenciosa importancia.

Warner entrado advirtió las ruinas de su "Eureka" y con un grito mezcla del dolor y de la alegría que le causaba ver en aquel estado su querida obra, se lanzó hacia ella para saludar el tesoro profanado.

El monge hizo signo al carcelero para que se retirara, diciéndole, sin embargo, que estuviera cerca de la puerta, y el acusador y acusado quedaron frente a frente.

Bangsey escuchó con sarcasmo y admiración al propio tiempo las exclamaciones con las que el pobre Adam expresaba su dolor y su cólera hasta que, poniéndole rudemente la mano sobre el hombro le dijo:

— Conoce el secreto de esa fea y diabólica máquina,

rianos y el primero de ellos herido por la espada de Hastings cayó en el foso.

Durante algunos minutos el paso fué defendido con tal coraje, que el combate permaneció indeciso a pesar de la asombrosa desigualdad del número.

De repente, lord Montagú, que tuvo noticias de lo que acontecía, presentóse en el teatro del combate; arrojó el bastón de mando, gritando: "¡Díctenos!" y cesó la horrible matanza.

Hastings renovó a este gentilhombré las proposiciones que había hecho ya anteriormente.

— ¡Come! dijo Montagú, volviéndose con cólera hacia los soldados lancasterianos que formaban un destacamento del ejército de Fitzhugh, cómo es posible que soldados ingleses se destrocen unos a otros de esa manera? ¡Agradece más bien a lord Hastings su generosa conducta que quiere conservar al rey Enrique tantos súbditos.

Las proposiciones son aceptables, milord; prometemos respetar la vida a cuantos rodean y que gastan inútilmente tanto valor en servicio de una mala causa.

Partid.

— Ah, Montagú! dijo Hastings conmovido y habiéndole al oído; es lástima que un gentilhombré tan bravo haya manchado su escudo rebelándose.

— Cuando los jefes y los soberanos son falsos y perjuros, lord Hastings, Montagú, obedecerles no es lealtad sino servilismo.

Un día lo reconocerás, sin duda, así; pero será ya tarde. Hastings no contestó.

Elizo un signo con la mano a los que le seguían y marchando a su cabeza avanzó lentamente hasta que estuvo fuera de la vista de sus enemigos.

Espeleando entonces los caballos, Hastings y sus caballeros corrieron a juntarse con el rey.

Entonces encontrando a Hilyard se trabó una sangrienta

Relación de cantidades recaudadas e ingresadas en Caja municipal durante el cuarto trimestre de 1916, por la recaudación de Arbitrios.

La Comisión de Beneficencia al estudiar la liquidación formada por Contaduría del arriendo del Teatro Principal que tuvo a su cargo don José Llopió Aragones, tendrá presente la comunicación de dicho señor...

Los presupuestos provinciales

La dimisión del señor Massanet. Para comprobar la dimisión del Presidente de la Corporación Provincial don Juan Massanet, hablamos con éste y he aquí sus manifestaciones:

Presenté la dimisión del cargo de Presidente fundada en motivos de salud justificados. Hace tiempo que indiqué ya mis propósitos a mis compañeros, y éstos, que me han tratado con toda clase de consideraciones y respetos, que no sé como agradecer, me hicieron desistir. Hoy mi resolución es decidida; no puedo conllevar la pesada carga de aquella casa; pensé unir mi vida de Presidente al proyecto económico que nació con el cariño y con la convicción de la Diputación unánime.

La Real orden del ministro de la Gobernación ha cerrado todos los caminos a la Corporación y ha prevenido mi actitud; es más, y no puedo menos de hacerlo constar; algunos que por su influencia oficial debían ayudarnos nos han dejado en el más completo aislamiento. Yo los considero y respeto a todos y espero que todos me respetarán en este momento en que declino el honroso cargo que cobijaba y representaba, aunque inmerecidamente, a todos mis compañeros, muchos de los cuales han querido secundar mi actitud presentando la dimisión de su cargo de diputado, costándome verdadero esfuerzo evitarlo tanto, que para justificarme entre ellos, he limitado mi dimisión a la Presidencia, estando, no obstante, resuelto a extenderla al cargo si las contingencias futuras, lejos de dar solución al conflicto, lo agravaran o lo prolongasen indefinidamente.

Ayer hablamos con nuestra primera Autoridad Civil sobre la dimisión presentada por el Presidente de la Diputación don Juan Massanet.

Nos dijo que solo la conocía oficialmente, y que la lamentaba. También nos dijo que hasta él había llegado el rumor de que el vicepresidente de la Diputación señor Vidal Valls de Padriñas rehusa encargarse de la Presidencia.

Nos añadió que le había visitado una comisión del partido liberal formada por don Bernardo Amer, don Jaime Font y Monteros, don Pedro Martínez y otras personalidades, para interesarle a fin de encontrar una solución al problema creado por la resolución ministerial, desechando el impuesto sobre la exportación.

Prometiéndoles hacer cuanto esté de su parte para solucionarlo, poniéndose a estudiar el asunto y a buscar soluciones.

De no surgir inconveniente, el señor Alonso Martínez saldrá para Madrid el miércoles próximo, y en la Corte tratará del presupuesto provincial que no considera insoluble.

Santoral

Santo de hoy. — San Albino y Santas Agueda y Calamanda.

Santo de mañana. — Santos Teófilo y Saturnino y Santa Dorotea virgen.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Babilón en San Francisco.

De Teatros

Aunque concisos, no queremos dejar de reseñar la función que se celebró anoche en nuestro primer coliseo, representándose la inmortal obra del maestro Arrieta «Marina».

Anoche la tan conocida partitura fué escuchada con interés, puesto que los artistas todos estuvieron a gran altura, haciendo una labor que el público premió con estruendosos aplausos.

La triple señorita Casas nos hizo una Marina deliciosa, cantando acertadamente toda la obra, haciéndose aplaudir en los pasajes más difíciles.

Muy bien la señora Andreu en su papel de Teresa.

El señor Marqués estuvo, como siempre, admirable y el público le apreció su afiegrada labor que fué estruendosamente aplaudida.

Muy bien el señor Nola en su papel de Roque, del que sacó gran partido y muchos aplausos.

Del papel de Pascual se encargó el señor Puchol, que consiguió anoche un éxito, pues dio la obra un bello cantadela con gusto y fiación. Su labor fué muy aplaudida.

Los señores Fernández y Serra bien en sus respectivos papeles.

Large advertisement for Don Francisco Andreu Carreras, featuring a large cross icon and text: DON FRANCISCO ANDREU CARRERAS FALLECIÓ AYER A LA EDAD DE 94 AÑOS (E. P. D.) Sus hijos don Francisco y don Juan, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles tengan presente al finado en sus oraciones. El entierro tuvo lugar ayer tarde. Mahón 5 de febrero de 1917.

Militares

Corvite de la Plaza de Mahón para el día 5 de febrero de 1917. Pasada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jerarquía: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya. Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Manuel Martínez. Hospital y provisiones: Sexto Capitán del 63 don Manuel Martínez. Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MAHÓN

Por noticias particulares y por la prensa de Palma nos enteramos de que han fracasado las gestiones que se venían realizando para la fusión de las compañías navieras la «Transmediterránea» y la «Isla Marítima»; el no haber llegado a un acuerdo ha sido motivado por las condiciones económicas que para la fusión se requerían.

La prensa de Palma refleja la satisfacción por haberse alejado el temor de que la «Isla» desapareciera, dejando de ser una entidad puramente mallorquina, de la que con razón se enorgullece.

Nosotros lo celebramos también, por cuanto «La Marítima» hubiera sin duda, corrido igual suerte que la «Isla», y ya manifestamos en otra ocasión, cuan de lamentar sería que desapareciera pasando a manos extranjeras.

En la mañana de ayer continuó en nuestro Ayuntamiento la información pública sobre la libre pesca.

Al igual que en los días anteriores, el público acudió a las Casas Consistoriales emitiéndose algunas opiniones, según parece, todas ellas favorables a la libre pesca.

Ayer vimos bastante concurrido nuestro paseo de Isabel II, en el que interpretó selecto programa la brillante música del Regimiento Mahón núm. 63 que tan acertadamente dirige el señor Torrandell.

Durante el concierto oímos a los concurrentes muchas y justas quejas acerca del mal estado en que se encuentra el piso de dicho paseo que es en verdad deplorable.

En la madrugada de ayer entregó su alma al Creador el bondadoso señor don Francisco Andreu y Carreras, padre de nuestro estimado amigo el Director Gerente de la «Eléctrica Mahonesa» don Francisco.

La muerte del señor Andreu fué

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 528. escaramuza en la cual Robin desbarazonado por un bote de Hastings que derribó su casco, cayó atardido y tuvo que renunciar a perseguirle. Por fin alcanzaron al rey. Ganando con él y su escolta la ciudad de Syon se encontraron por fortuna, en su puerto un navío inglés y dos buques flamencos que estaban a punto de darse a la vela. Sin otros vestidos que la cota de malla que llevaban, sin dinero en sus escarcelas, sin criados que les sirvieran, aquellos hombres que, horas antes, se llamaban el rey y los pares de Inglaterra huyeron de su patria como si fueran proscripitos o mendigos. Nuevos peligros les asaltaron en el mar. Navíos levantinos que entonces estaban en guerra con Inglaterra y con Francia dieron caza a los buques de los fugitivos, quienes a riesgo de naufragar encallaron en Alemania. Los grandes buques de los piratas les siguieron de tan cerca que a no ser por temor de encallar ellos mismos les hubieran alcanzado. En tal extremidad el gobernador de la provincia, Luis de Granthuse se fué a bordo de los navíos y los protegió contra sus agresores, conduciéndolos a La Haya y explicó al duque de Borgoña como su cuñado había perdido el trono. Entonces fué cuando se realizaron las profecías de Warwick sobre la fidelidad borgoñesa. El duque, por cuya alianza Eduardo había deshonrado al hombre a quien debía su corona, temía de tal modo la cólera del conde victorioso, que había preferido saber la muerte de Eduardo a conocer su destronamiento. Su primer propósito fué enviar un embajador al hacedor de reyes para pedirle la amistad y la alianza de la dinastía restaurada.

EL CAPITULO VIII

Lo que pasó a Adam Warner y a Sibyll, caídos en poder del monge Bungey. Ahora volvamos y la Torre de Londres, pero no a las magníficas salas principales, a las cámaras doradas, sino simplemente a la habitación del monge Bungey. Es preciso tomar los acontecimientos desde más lejos y figurarnos que nos encontramos en esta habitación, elegantemente amueblada, al obeso monge delante de la máquina toda dislocada y Adam Warner a su lado, al día siguiente de la partida del rey de sus loras.

Gratul, como hemos visto, había cumplido su palabra. Sibyll y su padre, presos los dos, y atados fueron conducidos por estrechos senderos a una cabana solitaria en donde les aguardaba un coche cerrado, y por último, los habían llevado a la Torre. El hermano, que por su reputación, por su jovialidad y e...

sentidísima entre las numerosas amistades que por su inteligencia y bondad se había captado, sentimiento que se puso de manifiesto en el acto del sepelio que tuvo lugar ayer tarde y que fué una verdadera manifestación de duelo, acudiendo al acto numerosísimo acompañamiento en el que estaban representadas todas las clases sociales, que testimoniaron a la familia Andreu las simpatías de que goza en esta ciudad.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la apreciable familia Andreu y en especial a nuestros amigos don Francisco y don Juan, elevando a la vez una oración para el eterno descanso del exiliado.

El miércoles próximo, empezando a las cinco de la tarde, se celebrará una reunión de confianza en los espaciosos salones del Casino Mahón que promete verse sumamente concurrida dada la animación que reina entre el elemento joven que frecuenta la distinguida sociedad.

En el vapor «Mahón» regresó ayer de Madrid y Barcelona nuestro estimado amigo el Capitán de la Guardia Civil don Jaime Obrader.

También regresó en dicho buque el Agente de Aduanas don Antonio C. Frau.

El día 18 del presente mes se verificará en el salón de sesiones de la Casa Consistorial el sorteo de los mozos correspondientes a la quinta de este año.

Esta madrugada ha puesto fin a su existencia un anciano vecino de la calle de Pi y Margall.

El hecho ocurrió poco después de la salida de los teatros y en la forma siguiente: El Inspector de Policía señor Viejo iba por la calle Pi y Margall cuando llamó su atención un ruido extraño, del que quiso averiguar la causa, viendo con la natural sorpresa, que de una ventana del segundo piso se había arrojado un hombre, que quedó pendiente de la cuerda. Inmediatamente el señor Viejo dio voces solicitando auxilio, acudiendo prontamente un agente de seguridad, y los dos de la guardia civil y serenos que llamaron a la casa del suicida para intentar el salvamento. Acudió también el Comandante de Artillería don José Cantó, quien cooperó a los actos de salvamento que se intentaron y que desgraciadamente resultaron inútiles. El suicida expiró poco después de ser descollado.

Fué avisado, acudiendo inmediatamente al lugar del suceso el celoso Juez de Instrucción don Pedro de Benito, el médico forense señor Blanc, el escribano y el alguacil del Juzgado, instruyendo las diligencias de rigor.

Vimos también en el lugar del suceso al cabo de la guardia civil señor Oñiles, al cabo de serenos señor Canela e individuos de la Cruz Roja.

Lamentamos la desgracia y enviamos a la familia doliente nuestro pésame.

El sábado embarcó en el vapor «Monte Toro» nuestro amigo el oficial de Infantería don Francisco Costell, que va destinado a Larache.

En la mañana de ayer fondó en nuestro puerto el vapor «Mahón», procedente de Barcelona y Alcedia.

Esta noche a las ocho debe hacerse a la mar con destino a Palma el vapor correo «Mahón».

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en Madrid el día 1.º del actual han obtenido premio de 300 pesetas los números siguientes, expedidos por la Administración de Loterías número 2 de esta localidad (estanco Arravaleta):

Primera serie. — 34 652.
Segunda id. — 272, 12 424, 17 630 y 34 652.
Tercera id. — 30 970 y 34 652.

Pasajeros salidos el sábado para Barcelona a bordo del vapor «Monte Toro»:

Señores don Juan M. Solá; Francisco Costell; un sargento y dos más; Juan Puig; Pedro Seguí; Rafael Coca; María Valero; Francisca Martí; Jerónimo Ponsseti; José Ponce; Pedro Calmés; Feliciano González; Vicente Robert; José Ruiz; María Sixtes y tres hijos; Angel Fontanals, 4 individuos tropa; Miguel Florit; Luis Bérnago; Gervasio Hernández; Magdalena Alonso y un menor; un carabinero; José Lucena; José Salom; José Olach; Vicente Pons; Benito Barber; Luis Saló; Juan Segura; José Martínez; Juan Ballarot; Miguel Los Alpes; Juan Labrés; y Salvador Calzada. — Total, 43.

Pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Mahón»:

De Barcelona: señor don Mariano Chumia, esposa y un menor. — Total 3.
De Alcedia: señores don Miguel Pons; Rafael Quintana y seis soldados. — Total, 8.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 4 febrero.

Las Cortes

En el Congreso

Se declara abierta la sesión a las cuatro y minutos presidiendo el señor Villanueva.

En el banco azul toma asiento el ministro de Hacienda don Santiago Alba.

Léese el acta anterior que es aprobada sin discusión.

El presidente concede la palabra a varios diputados que en la sesión anterior hablan solicitado y que se hallan ausentes.

Habla el señor Giner y en su discurso lamenta que la Cámara desistiera en los presentes momentos de tratar de la eventualidad de los próximos acontecimientos que de terminen el cierre del Parlamento.

Pide el señor Giner que se discuta un informe electoral.

Contéstale el señor Marqués diciendo que el Gobierno tiene suficientes arrestos morales para resolver las cuestiones que se plantean.

Rúese la Cámara en sesión secreta.

Al reanudarse, continúa la discusión sobre el proyecto de protección a las nuevas industrias.

Hiblan varios diputados algunos en contra del citado proyecto siendo breves en sus discursos.

El ministro de Hacienda señor Alba hace el resumen de la totalidad de los discursos pronunciados y dice que el Gobierno es á satisfacción porque los oradores han coincidido en el fondo con el proyecto objeto de la discusión.

Felicita el señor Alba al Parlamento por la atención que presta a la cuestión.

España dice el señor Alba, es un país eminentemente agrícola y no es posible, no puede tener industrias prósperas con la agricultura atrasada.

Encarece el señor Alba la necesidad de fomentar cuantas industrias relacionense con la agricultura principal base de la riqueza nacional.

Analiza el señor ministro la industria siderúrgica y dice que en España sólo elaboramos el 10 por 100 de los minerales que son extraídos del suelo español y que el 7 por 100 restante lo dedicamos a la exportación.

Hagámos, dice el señor Alba, política que favorezca la exportación pero fomentando al mismo tiempo la producción industrial de la nación pues ello será siempre un venero de riqueza para el país.

El Gobierno complementa este proyecto con la creación de un Banco exterior cuyo proyecto tiene de despertar el estímulo y el surgimiento industrial.

Al terminar su discurso el señor ministro de Hacienda es aplaudido por toda la Cámara.

Apruébase la totalidad del proyecto y retirado el dictamen para modificarlo.

A las 8'15 se levanta la sesión.

En el Senado

Se declaró abierta la sesión a las cuatro presidiendo el señor García Prieto.

Procélese a dar lectura al acta de la sesión anterior la que es aprobada.

Dirigense algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

El señor Allende Salazar ocúpase de la R. O. que publica hoy «La Gaceta», sobre el petróleo y pide

datos para discutir dicha proposición.

El conde de Valdehenebro pide que se le reserve un turno cuando se discuta dicha cuestión.

Se pasa a la orden del día y discútese el presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia.

E señor Sostres ocúpase de la consignación que figura en el presupuesto para la reconstrucción del palacio de Justicia.

Consumo el segundo turno el señor arzobispo de Tarragona, quien felicita al Gobierno porque ha destinado una partida para terminar la iglesia de Melilla.

Pide el señor arzobispo que la cantidad consignada sea gastada este año para la pronta terminación de la obra y en virtud del Concordato pide que se establezca la Diócesis de Ceuta.

Contéstale el presidente de la comisión y dice que la creación de la Diócesis de Ceuta es problema complejo que requiere su estudio.

Después de rechazar varias enmiendas presentadas por el señor R. hola se aprueba el presupuesto de Gracia y Justicia.

Y se levanta la sesión.

Del Extranjero

Madrid 4 febrero.

¿Los Estados Unidos en guerra con Alemania?

De Londres radiografía la noticia en la que se dice que un periódico de aquella capital publica un telegrama de Washington en el que afirma que el embajador de Alemania en los Estados Unidos recibirá hoy los pasaportes.

La noticia mencionada no la confirman los demás periódicos que van a la luz pública en la capital de Inglaterra.

Lo que sí dicen todos los periódicos ingleses por telegramas de sus corresponsales en América es que la nota alemana que ha sido dirigida a las potencias neutrales sobre la intensificación de la campaña submarina ha producido en América gran indignación.

Embajador pasaportado

Telegramas de Londres dicen que es cierto, aunque la noticia no ha sido dada oficialmente, que el embajador de Alemania en Washington ha sido pasaportado por el Gobierno yanqui.

Orden del Ministerio de Marina yanqui

De Washington comunican que el Ministerio de Marina ha ordenado a los buques de guerra yanquis que patrullen ante el canal de Panamá y entrada del puerto de Nueva York, permitiendo el paso a los buques mercantes después de que sean adoptadas algunas precauciones.

Céese que los barcos alemanes internados tratan de escapar con sus tripulaciones.

Se ha anunciado a las compañías navieras americanas que recibirán instrucciones el tres de febrero sobre el particular.

La expectación es grande, puesto que las noticias si bien no son oficiales dejan entrever la actitud de los Estados Unidos.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés que comunican desde París es como sigue:

La noche última ha transcurrido con tranquilidad en todo el frente no señalando operación alguna, a excepción de algunos encuentros

de patrullas en los sectores de Louvemont, Cambretes, y región de Bandovillers.

Parte alemán

Desde Königswusterhausen comunican el parte oficial del cuartel general alemán, que es como sigue:

Al sudoeste de Dxmude nuestros soldados asaltaron una posición inglesa ocupada por diez hombres, sin sufrir nosotros pérdida alguna.

Al suroeste de Trausloy nos apoderamos de un puesto inglés.

Por la mañana y por la noche hubo actividad de nuestras patrullas que hicieron prisioneros a un oficial y doce soldados en las trincheras enemigas, situadas al sudoeste de Gsumont y al noroeste de Le Sars.

Al sudeste de Chilly rechazamos tropas francesas que avanzaban contra nuestras trincheras.

Noticias de España

Madrid 5 febrero.

Expectación en la opinión

Al circular la noticia de que el Gobierno tenía que reunirse en Consejo, se produjo una gran expectación opinando la mayoría que del Consejo saldrían acuerdos trascendentales.

La opinión divide en optimista y pesimista, haciendo cabales y comentarios acerca del alcance del Consejo y en armonía con el modo de pensar de cada uno.

Han circulado noticias verdaderamente absurdas y de una disonancia completa con la actual situación.

Los Estados Unidos y Alemania

La ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania ha sido el principal tema de conversación, pero ante la carencia de noticias oficiales se estrellaban todas las suposiciones.

Esperaban la terminación del Consejo para ver si se confirmaba la declaración de guerra a Alemania hecha por los Estados Unidos.

Créese efectivamente ha sido pasaportado el Embajador de Alemania en Washington.

El Consejo de Ministros

A las seis de la tarde comenzaron a acudir a la presidencia los ministros que habían sido citados por el conde para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez.

Los periodistas dieron al señor ministro el pésame por la muerte de su señora madre, ocurrida en la provincia de Valencia.

El señor Ruiz Jiménez, apenadísimo, agradeció las palabras de los periodistas y dijo que le perseguía la fatalidad. Siendo gobernador y en momentos críticos en los que no pudo abandonar mi puesto, se me murió un hijo y como ahora, no pude acudir a verlo, siendo un trance muy amargo para mí y lo mismo en estos momentos en que sufro la pérdida de un ser tan querido y por mi cargo no puedo ir a su lado y dedicarme a mi familia.

Cualquiera, añadió el señor Ruiz Jiménez, que se encargara ahora de la cartera de Gobernación lo haría mejor que yo, pero el deber es imperioso y no puedo abandonarla.

Referente al Consejo, dijo el ministro que creía tendría importancia, dada la gravedad de la situación que atravesamos.

El conde de Romanones y el ministro de Estado señor Jimeno llegaron juntos a la presidencia.

Interrogados por los periodistas, dijo el conde: Venimos de trabajar mucho.

— Y en muchas cosas, añadió el señor Jimeno.

Sin decir más palabras, ambos señores entraron en la Presidencia.

El ministro de la Guerra señor Luque no dijo nada.

Los señores Gasset y Birell llegaron juntos.

El señor Gasset dijo que llevaba al Consejo un cuadro detallado de la situación de los barcos de nuestra flota mercante, en la que se citan los buques que están en nuestros puertos navegando y de los que se hallan en puerto extranjero.

El señor Birell dijo que no sabía nada. A las cuatro de la tarde he recibido la invitación del presidente e ignoraba que hubiese Consejo antes de ser citado. A la salida veremos si debo decir algo.

Al preguntar al señor Alba lo que había de particular, dijo: Primero necesito enterarme yo.

Llegó luego el ministro de Marina señor Miranda y un periodista le interrogó acerca de si era cierto que había sido cañoneado un barco español a siete millas de Villaviciosa.

Contestó el ministro que el submarino le hizo fuego para que se detuviera.

— El periodista: ¿Dos disparos?

— Si, contestó el ministro, dos disparos y en el último un casco de granada hirió en un brazo a un marinero.

— E periodista: Un periódico dice que acudió a auxiliarle un torpedero español.

— No había allí ningún buque de guerra español, dijo el ministro y entró en la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado dijo al llegar que mañana llevará a la firma un Decreto autorizándole para leer algunos proyectos de ley. Traigo, añadió, varios indultos, aunque creo que en este Consejo solo se tratará de cosas altas.

Poco después de las seis quedaba reunido el Consejo que duró hasta las ocho y media.

Al salir nos dijo el Conde: Nos ocupamos únicamente de lo que constituye el asunto preponderante de estos días y que seguirá preponderando desgraciadamente durante muchos días.

Mañana a la noche volveremos a reunirnos en Consejo y no puedo decirles a ustedes una palabra más.

Los periodistas preguntaronle si había noticias oficiales de la retirada de los Embajadores y de la declaración de Wilson a la Cámara.

El Conde contestó que las noticias que tenía el Gobierno eran particulares.

Los demás ministros hicieron idénticas manifestaciones que el señor de Romanones, no siendo posible arrancarles una palabra más, ni ninguna manifestación que sirviera para deducir qué contención daría España a la nota de Alemania.

No hay que perder la serenidad

Hemos oído a persona autorizada decir que aunque los momentos actuales son graves, no hay motivo para perder la serenidad ni producir alarma en la opinión pública.

La nota de España contestando a Alemania será excepcional porque después de la situación en que se han colocado los Estados Unidos, únicamente España es nación capacitada para mediar entre los beligerantes y después con la aureola que tiene S. M. el Rey en todos los países nadie con más autoridad que nuestro augusto monarca podrá servir mejor la causa de la paz.

MENCHETA.

Espectáculos

NUEVO CINE. — Hoy lunes, sesión a las nueve, último día de la magnífica cinta «La Falena», que tantos éxitos ha obtenido estos días.

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

Don P. Guillermo de Moncada, Alcalde Presidente del Excmo Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 53 de la Ley de Reclutamiento, el día 11 del actual, a las doce de su mañana, se reunió este Ayuntamiento en sesión extraordinaria, en las Casas Consistoriales, con el objeto de dar lectura y cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual, en cuyo acto se oírán y fallarán cuantas reclamaciones se produzcan respecto a la inclusión o exclusión de algún mozo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 3 de febrero de 1917. — El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada.

LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Acordado por la Junta de Gobierno de esta Compañía la retirada de todas las Obligaciones que tiene en circulación, se avisa a los titulares de las mismas que pueden presentarlas en estas oficinas antes del día 20 del actual, y les será abonado su importe el día 1.º de marzo próximo, con la prorrata de intereses hasta fin de febrero.

Mahón 3 de febrero de 1917. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero, Juan F. Talavull.

Banco de Mallorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vertimiento 15 febrero 1917.

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

Crédito Mercantil de Mallorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisérnico Marti. Su curso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2'50 frasco. Depósito:

Farmacia E. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón

Patatas

Siempre existencias de Bolado y Bafé para comer. Bolado Aguilar para siembra. Venta al por mayor. Clases y precios sin competencia. CRISTOBAL TOMAS, MUELLE

Se vende

una casa de tres pisos, casi nueva, en la calle de Prieto y Caués, número 146, esquina a la del Sol, mitad al contado y la otra mitad a tres años plazo, con el 4 por ciento de interés. Informes: Explanada, número 6.

Carnicería

Se participa al público que el sábado día 3 de febrero, por la tarde, se abrirá una nueva carnicería en la plaza del Claustro, número 1, sirviéndose con esmero los encargos.

Para alquilar

Casa calle de Gracia, número 154, propia para cualquier industria, con habitaciones particulares. Informes: San Clemente, 11.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'30 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de dos columnas
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 3 a 6 inserciones 3'00 »
Por cada inserción que exceda de 3, a 0'25 »
Por 25 inserciones 7'50 »

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.
Un cuarto de página
5'00 ptas
Por una sola inserción 6'00 »
Por dos inserciones 1'25 »
Por doce inserciones 15'00 »
Por veinticinco inserciones 22'50 »

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.
ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA
Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO A INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas.
Ades columnas. 15'00 »
Un octavo de página. 25'00 »
Un cuarto de página. 40'00 »
Media página. 65'00 ptas
Página entera. 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requiriendo para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Motores Amovibles marca CALLE para botes a remos:

Motor Cai le de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'90.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza. Ptas. 550'00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprándose el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca:

MANUEL BELTRÁN LLABRÉS
Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Remedios del Dr. Hering

Los más prácticos, eficaces y económicos

Un remedio para cada enfermedad

- Remedio número 1 — Fiebre e inflamaciones locales.
id. id. 5 — Tifoidea, Fiebres gástricas.
id. id. 6 — Dolor de cabeza, Neuralgias.
id. id. 7 — Tos, Bronquitis, Resfriados.
id. id. 22 — Esófago, Intestinos.
id. id. 26 — Reuma y Gota.
id. id. 28 — Enfermedades de la piel.

Botiquín con 30 remedios. 30'00 pesetas.
Frasco suelto. 1'50 id.

Manual de Medicina Práctica del Dr. Hering

Se manda gratuitamente

Depósito para la venta en Barcelona, SALUS, S. A., FONTANELLA, 7
 Toda la correspondencia y pedidos de Provincias al Agente General para España y América.

JOSÉ VALLS OLIVA, UNIÓN, 6, BARCELONA

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40 50 ó 60 céntimos.
 Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
 De venta en esta imprenta.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
 Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO
SILOS DE TORRE

Cartilla campando de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra, utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer e costo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.

Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Criada Se ofrece una, para todo estar. Informes, Cos de Gracia, 142

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 X 40 centímetros, sobre cartulina 60 X 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios, pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

Visite usted CASA BUI NAVENTURA
Bastión, 23

Obra Nueva

La Comunidad Eucarística contemplando el Nacimiento de Jesucristo

Devotas consideraciones para antes y después de la Comunión, según el espíritu de San Alfonso M.ª de Ligorio, seguidas del Ordinario de la Santa Misa y la traducción castellana de las de Navidad y Santísimo Sacramento

Dr. D. José Tuduri Moll, Pbro.

Esta utilísima obra, publicada con las debidas licencias, se recomienda a todas las personas devotas, y hállase en venta al precio de 0 25 pesetas ejemplar, en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntañer, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.

El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA?

Use el tintero SENGBUSCH

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

GUITARRA MALAGUENA

Nueva colección de 500 coplas por el poeta de los Cantares

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.
Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos.
Los pedidos al editor don Angel J. Pradas, Secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, enviando el importe en sellos de correos, más uno de 0'25 para el certificado.

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.